

Redacción y Administración
 Conde de Rius, núm. 12, entresuelo
Precios de suscripción
 Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
 España, trimestre... 4'50
 Unión postal, un año... 36'00
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.— Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrado.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—S. Ignacio de Loyola fundr.
SANTOS DE MAÑANA.—Stas. Fe, Esperanza y Caridad vgs.

Apostolado de la Oración

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
 (Dedicarse á las obras sociales)

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús miol por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco la oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos estudien y promuevan las obras sociales.

RESOLUCION APOSTOLICA

Socorrer á nuestros hermanos en sus necesidades para atraerlos á Dios.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á la Reina de todos los Santos y Madre del Amor hermoso, en el Sagrado Corazón.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Sagrado Corazón, permaneciendo el Señor de manifiesto por la mañana de siete á diez, y por la tarde de cinco á ocho.

Iglesia del Sagrado Corazón

Por la fiesta de San Ignacio de Loyola tendrán lugar los siguientes cultos:

Por la mañana, á las diez y media, se celebrará Misa solemne, y por la tarde, á las seis, terminarán los ejercicios de la Novena, con Trisagio cantado, sermón que dirá el Rdo. P. Ramón Crexans, S. J., y reserva.

Los fieles que confesados y comulgados visiten esta iglesia pueden ganar indulgencia plenaria.

Iglesia del Carmen

Durante la Misa de las siete, se practicarán los ejercicios propios del mes de la Santísima Virgen del Carmen.

Cultos para mañana

Parroquia de San Juan Bautista

Á las seis de la tarde, Rosario y visita solemne del jubileo en sufragio del alma de Su Santidad el Papa León XIII.

Iglesia de Sta. Clara

Por la tarde, á las seis, la Rda. Comunidad cantará, con acompañamiento de órgano, la Salve y gozos de Ntra. Señora de los Angeles.

JUBILEO DE LA PORCIÓNCULA

Se puede ganar desde las dos de la tarde del día de mañana hasta la puesta del sol del domingo, visitando las iglesias siguientes:

Santa Iglesia Catedral

A fin de que los fieles puedan hacer en todas horas las visitas, estará abierto este templo desde las dos de la tarde del día de mañana hasta las nueve de la noche ó el domingo desde las primeras horas hasta después de puesto el sol.

Parroquia de San Juan Bautista

Desde mañana á las dos de la tarde hasta pasado, á la puesta del sol, todos los fieles cristianos, que confesados y comulgados visitaren dicha iglesia, pueden ganar todas y cada una de las indulgencias llamadas de la Porcióncula.

Iglesia de Santa Clara

Desde las dos de la tarde del día de mañana hasta la puesta del sol, domingo en esta iglesia franciscana podrán ganar todos los fieles la indulgencia plenaria aplicable también á las benditas almas del Purgatorio.

Iglesia de la Presentación

Estará abierta la iglesia desde las dos de la tarde de mañana hasta las ocho y cuarto en que se cantará la Salve á la Virgen y desde las cuatro y media de la mañana del día siguiente hasta las siete, hora en que se concluirá el privilegio.

Adelante con los faroles

La prensa más ó menos sectaria no pierde riop en el empeño de llevar adelante su labor anticristiana, poniendo á contribución muertos y vivos, sucesos y personas del presente y del pasado, y personas y sucesos de lo porvenir.

Hasta ahora nos ha atronado los oídos con sus estreptuosas alabanzas, doloridos lamentos y minucioso reporterismo á propósito de la enter-

medad y muerte del egregio Pontífice que acaba de bajar á la tumba. Por más que otra cosa se diga, todo el bien hecho á la Iglesia con ese aparatoso y hazañero homenaje debe reducirse al espléndido y universal testimonio de consideración á la Religión católica que ha resultado fuera de la intención de sus autores, y aún á pesar de ella. Por lo demás, ya han tenido los periódicos buena cuenta de compensarse esparciendo todo género de especies extravagantes, injuriosas y falsas, cuyo mal efecto es muy superior al bueno que pudieron causar por otro lado.

Es verdad que se deshicieron en elogios del difunto Pontífice, elogios que no pudieron menos de redundar en beneficio de la Iglesia; pero ya cuidaron al propio tiempo de hacer notar las diferencias que distinguen, á su juicio, el último pontificado del anterior, y dejar en limpio que si León XIII ha sido un Papa de su gusto, Pío IX no lo fué tanto, aventurando la suposición de que en asuntos relativos á su elevado magisterio contradijo y borró el uno lo que el otro afirmara y escribiera.

Es, pues, de advertir, que los famosos periódicos no han cesado, á lo que parece, en el intento de seguir por la vía de las comparaciones, deprimiendo é injuriando, so color de respeto y veneración, y bajo apariencias de imparcialidad, el Pontificado y la Iglesia.

Ahora parece que si León XIII fué un gran Papa, el que le suceda no podrá ser tan grande como él. La razón la ha dado ya alguno de esos respetables órganos de la opinión, al afirmar con el aplomo que lo hacen en todos esos casos que no hay en el Sacro Colegio ningún Prelado de altura que sea capaz de continuar con igual fortuna la obra del Papa que acaba de morir. Y ya tienen plantada su estacuita para el efecto de una nueva serie de cábalas, impedidadas y absurdos á propósito del nuevo Papa en comparación de su antecesor.

O mucho nos engañamos, ó lo que la prensa diga cuando se haya elegido nuevo Papa no ha de desmerecer un punto de lo que se ha dicho hasta ahora. Comenzará por darnos todos los detalles, aun los más menudos de su vida privada y pública, de sus talentos, de sus opiniones, de sus tendencias y de todo cuanto pueda, á la vez que servir de pasto á la insaciable voracidad del público por ella estragado; engendrará prejuicios y sembrará errores á granel; en seguida procederá á marcar al nuevo Jefe de la Iglesia la línea de conducta que debe seguir para hacerse digno de la consideración y aplauso de los rotativos; concluyendo por emitir su juicio sobre los nuevos rumbos de la política romana, cual si en todo el negocio no se tratara de otra cosa que de un cambio de ministerio y de una cuestión que no traspasara los estrechos límites de la política temporal y de las miserias de los hombres.

Esto es todo lo que cabe esperar de esa prensa sectaria, venal, ambiciosa, cuyo objeto no parece ser otro, aparte de llenar sus gavetas de perrros chicos, que laborar de continuo en perjuicio de la Iglesia y de la sociedad.

ALIAMZAS

Y bien: nuestros rumores se van confirmando; vamos deprisa á la alianza franco-española; Villaverde irá á San Sebastián y allí dará instrucciones á nuestro embajador; don Alfonso irá á París, y con Loubet se exhibirá á los aplausos y á los vivos bilingües de los impresionables parisienses; todo va bien.

Todo va bien menos el porvenir de España, que con esos tratos de íntima y secreta promiscuidad se torna agitado é incierto. Quiera Dios que esta nueva alianza no nos haga recordar al Drake y á Nelson. Las alianzas nos costaron un día la Habana, otro, Gibraltar; en el siglo XVIII nos regaló Francia el espíritu de la enciclopedia; en el siglo XIX el de la revolución; dos tristes obsequios á que el odio de los siglos nunca corresponderá bastante.

Nosotros aprobaríamos y aun predicaríamos y predicamos con entusiasmo nuestra alianza con la Francia caballerisca y cristiana; con la que un día mereció ser llamada la hija mayor de la Iglesia de Cristo, y que aun no estaba tocada de la enfermedad del siglo, de la sed rabiosa de oro, de placer, de hidrofobia antirreligiosa; con la nación legendaria, honrada y sana que dió tantos hermosos ejemplos á la historia y tantas muestras al mundo.

Su compañía nos sería grata y nos sería provechosa. La Francia de hoy no es así, y su influencia nos sería más funesta que nunca.

Francia nos deslumbra con la fantasmagoría de su riqueza y de su cultura, pero aunque esto moleste á nuestros vecinos, Francia es un país decadente y llamado á sufrir, acaso en breve fecha, un vuelco terrible en la historia.

Francia es rica, pero gasta más de lo que tiene; sus armamentos y sus empréstitos aterradores van á la bancarrota por el camino del déficit, lo mismo ó acaso más que España. Lo confesaba hace años una eminencia financiera, el director del Crédito Lyonnais en París. Y desde entonces han aumentado los gastos en proporciones que asustan, para halagar á los obreros y prepararles retiros, y hacer á los socialistas partícipes del presupuesto.

Francia es además una nación viciada y corrompida. Vistas sus clases sociales á través de la novela realista, dan náuseas ó inspiran piedad. La mujer, esclava de un lujo desenfrenado y de una vanidad incomprensible. La vanidad y el lujo han cambiado en ella el concepto de la vida y parece que si vive es para la toilette y para la calle. La mujer es además estéril y esta esterilidad, que en la mayor parte de los casos es artificial, y por consiguiente egoísta é infame, contiene el desarrollo de la nación, hace la colonización casi imposible y va lenta y siniestramente secando los manantiales de la raza.

El francés es laborioso, emprendedor, es audaz; pero su ideal es el placer del día, mucho más cínicamente que en ningún otro pueblo. En la vida privada es un epicúreo que hasta de las durezas del trabajo hace medios é instrumentos del placer.

Una alianza con Francia haría más sensible su influencia, y su influencia en nuestras costumbres estimularía acaso en nosotros la virtud del trabajo; pero nos acabaría de robar el perfume del pudor de nuestras mujeres, la sobriedad, modestia y desinteresado espiritualismo de que aun nos quedan inapreciables reliquias. Sus influencias serían: el odio á la propiedad, ó, mejor dicho, á los propietarios, de los socialistas encumbrados; el odio á la vida tranquila del hogar, predicada recatadamente por las marisabidillas redactoras de La Fronde y demás desequilibradas feministas; el odio estúpido al fraile que enseña y al monje que reza, de Combes y de la selvática mayoría de su Parlamento; el odio á la tradi-

ción, á la Religión, á la propiedad, á la fecundidad, á la familia.

¡Oh, no! España, la España honrada ha de procurar por todos los medios librarse de la tempestad funesta; y si pudiéramos condensar y reducir á fórmula lo que podríamos esperar de un pueblo con quien van á atarnos de pies y manos, lo condensaríamos en las claudinas desalmadas de Willy, en las coupletistas de los café-concert y en las indencencias inverosímiles de *Le carnet du diable*.

Los gobiernos pasan y las naciones quedan. Por eso no combatimos la alianza, por ser el gobierno y el parlamento francés un atajo de epilépticos, sombríos inquisidores que ponen en peligro el orden, la paz de un país y la seguridad francesa.

La combatimos, porque nosotros, meridionales y tocados de indolencia de indiferentismo y de ligereza ya tradicional, necesitamos el estímulo y el ejemplo de una nación seria, saturada de sepiritualismo reflexivo, con ideales levantados, con costumbres sanas.

Y no es Francia esa nación, aun que reconozcamos que hay franceses que llegan hasta los heroísmos del martirio, y francesas honradas, santas, abnegadas.

Francia es hoy una nación histórica, y debiéramos recordar lo que los tratistas de la historia recomiendan.

Si encuentras á una mujer histórica, huye de su camino. Si no huyes, pide vocación de mártir y sucúmbe en él mártirio.

EL DOCTOR X.

INSTANTÁNEA

SIN EPIGRAFE

Algo más de la media noche era cuando, terminada la ruda y necesaria labor del día, retirábame á mi hogar en busca del reparador descanso que presta fuerzas para continuar esta lucha por la vida, que nos enseña que hay un *más allá*, suprema aspiración de la humana criatura.

Bajaba muy despacio, para que á sus anchas mis pulmones recogiesen el fresco y puro aire de la noche, la cuesta que conduce á las afueras de San Francisco, y á mitad de ésta me hallaba cuando hasta mí llegaron difuminadas, ondas de armonía suave cual la brisa que en aquellos momentos agitaba dulcemente las hojas de los árboles.

Me detuve y presté oído atento. Poco á poco, gradualmente fueron vibrando con más fuerza las ondas sonoras, y llegó hasta mí, claro, brillante, un torrente de armoniosas y graves notas, que el eco iba repercutiendo en la solemne tranquilidad de la apacible noche.

Percibí los majestuosos acordes de un harmonium, acompañando un conjunto de voces en que había reunida toda la gama de la escala cromática, y pude oír, á mi sabor, aquellos cantos llenos de religiosa majestad que, turbando el silencio de la noche, llenaban el espacio de armonías dulcísimas.

Jamás olvidaré aquellos momentos: tal impresión causaron en mí aquellos cantos que, durante un instante, creó que mi alma se desprendió de su terrenal envoltura y voló á los espacios infinitos, en alas de las armonías que la brisa recogía avarienta, para ir poco á poco elevándose al trono de Dios.

Las impresiones profundas que de nuestra alma se apoderan no es posible que la pluma pueda traducirlas; en el diccionario humano no hay frases capaces de expresarlas. Solo sé decir, que cuando resurgí de aquel éxtasis en que durante rato estuve viviendo nueva y desconocida vida, me hallé recostado junto al muro de las tapias del Convento de Carmelitas Descalzas.

Aquellos frailes, que, según dijo ha poco el *leader* republicano, pertenecen á la familia de los ignorantes y los bárbaros, eran los que en el re-

cijimiento de la noche elevaban sus cánticos á las alturas celestiales, en donde mora Aquél que es esencia de la Verdad, de la Sabiduría y de la Fortaleza....

Muy despacio, fui alejándome de aquel sitio, y antes de entrar en mi casa, diriji la vista al cielo, que estaba límpido, diáfano, y me pareció ver que las estrellas brillaban con más fulgor y que las miriadas de astros que pueblan el universo eran otros tantos ángeles que, llenos de gozo, esperaban, para recogerlas, las últimas vibraciones de aquellos cánticos que aun inundan mi alma, al recordarlos, de aromas de flores que solo crecen al pié del trono del Señor....

RAMONITO.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

He aquí el texto del telegrama dirigido por nuestro Exmo. Sr. Arzobispo al Cardenal Camarleno, después de la muerte del Papa.

«Excmo. Sr. Cardenal Camarleno.—Profunda sensación muerte Papa. Autoridades, Corporaciones y particulares se presentan dando pésame.

Arzobispo.»

El Exmo. Sr. Cardenal Camarleno contestó lo que sigue:

«Excmo. Sr. Arzobispo.—Tarragona.—Cardenal Camarleno reitera por mi conducto expresivas gracias.

R. Merry del Val, Secretario S. Colegio.»

Por la Alcaldía fué ayer puesto á disposición del Juzgado instructor de este partido, un sujeto presunto autor del hurto de varias aves de corral de una casa de campo de este término.

Un deber de gratitud nos obliga á tributar un aplauso al digno señor gobernador de la provincia, puesto que nos consta que atendiendo el ruego que le dirigimos en la edición anterior, ha dictado las oportunas órdenes para evitar la repetición de los hechos que denunciábamos.

Parece que algunos cazadores se quejan de que con la nueva ley de caza y el reglamento recién publicado para la interpretación de la misma, se ofrece una duda respecto á los perros.

Dícese en la citada ley y reglamento que para cazar con galgos, podencos ó sabuesos, se necesita una licencia por cada perro; pero no se determina si esta licencia ha de adquirirla el cazador que poseyendo licencia para uso de armas de caza y para cazar vaya con perros, ó si, por el contrario, las licencias para perros hay que sacarlas yendo con perros solos; esto es, sin llevar escopeta ni licencia para uso de armas de caza y para cazar.

Las religiosas de Sta. Clara, celebrarán hoy, á las ocho, en la iglesia del propio convento, solemnes honras fúnebres para el eterno descanso del alma del gran León XIII, invitando la madre superiora y demás religiosas, á todos los fieles á que acudan á tan piadoso acto para dirigir unidos las Oraciones al Cielo en sufragio del alma del Santo Padre.

Todos los individuos que hayan pertenecido al primer batallón expedicionario del regimiento infantería de Garelano núm. 43 durante la última campaña de Cuba y no hayan reclamado sus alcances, lo harán á la mayor brevedad posible por medio de instancias que dirigirán al señor Coronel primer jefe de este regimiento por conducto de las autoridades de los puntos en que residan, así como sus herederos, caso de haber fallecido los interesados.

Ha quedado instalado definitivamente en el 2.º piso de la casa núm. 20 de la Rambla de Castelar, el Registro de la Propiedad de este partido y mercantil de la provincia, cuyas oficinas se hallan abiertas al público de las ocho de la mañana á las dos de la tarde.

Se quejan los veraneantes en las playas de Ampolla y San Carlos de la Rápita, del poco pescado que se extrae estos días, viéndose privados de uno de sus predilectos alimentos.

En nuestro templo Metropolitano se celebraron ayer solemnes rogativas para que el Espíritu Santo ilumine a los príncipes de la Iglesia en la elección del nuevo Pontífice.

Cantóse una Misa a dos coros, estando de manifiesto Su Divina Magestad. Después, siguieron las letanías de los Santos, terminando el religioso acto con la Reserva y bendición del Santísimo.

A la solemne y piadosa ceremonia asistieron: los Excmos. Sres. D. Ignacio Montaner y D. Laureano Sanz, general de división y de brigada, respectivamente; todos los señores jefes y oficiales de la guarnición, francos de servicio; el M. I. señor gobernador civil de la provincia y una comisión del Claustro de profesores del Instituto general y técnico de 2.ª enseñanza.

La Tesorería de Hacienda en esta provincia ha señalado para hoy el pago de los libramientos siguientes:

D. Antonio Palau, 22425'78; D. Julio Martínez, 105; D. Pablo Martí, 29028; D. Rafael Figueras, 5064'80; D. Manuel Escobar, 5319'80; don Rafael Durán, 23915'06; D. Leandro Ibars, 25403'02.

El jubileo de la Porciúncula se gana este año como en el anterior, además de en las iglesias que se anuncia en la sección religiosa, en la parroquia de San Juan Bautista, por concesión del malogrado Pontífice León XIII; ofreciéndose en sufragio del mismo la Visita solemne que a las seis de la tarde de mañana y pasado se hará después del rezo del santo Rosario.

Ayer el vapor griego «Evángelos Petritsis» empezó la descarga del cargamento de trigo que, procedente de Rusia, ha conducido a este puerto para los fabricantes de harinas Sres. Mangrané é hijos de Guix.

Hoy publicará la Gaceta un decreto del ministerio de Obras Públicas que tiende a premiar a los empleados de las Compañías de los ferrocarriles que más se distinguen en el cumplimiento de su deber.

En él se definen claramente los motivos por los cuales en concepto del ministro deben ser premiados los maquinistas de ferrocarriles.

Así no tendrán opción a ser premiados los maquinistas que economizan a la Compañía combustibles y demás accesorios, como así se hacía hasta ahora, sino que se les tendrá en cuenta para conseguir tal honor, la pericia demostrada en el ejercicio de sus funciones, como son: la llegada a las estaciones a las horas señaladas, sin que para ello haya tenido el maquinista que forzar la marcha natural del convoy, el evitar un choque, etc., etc.

También se imponen multas y castigos a los maquinistas y demás empleados que demuestren negligencia en el ejercicio de sus cargos.

Hállase vacante la plaza de farmacéutico de Vilavert, dotada con el haber anual de 187'50 pesetas, la que podrá solicitarse dentro el plazo de 30 días.

Ayer tarde reunióse la Comisión provincial, resolviendo varios asuntos y aprobando entre otros un dictamen referente a la incompatibilidad de algunos concejales del Ayuntamiento de Reus.

Con extraordinaria solemnidad han tenido efecto los exámenes de los alumnos que concurren a las clases de primera enseñanza, párvulos, elemental y superior, del «Colegio Provincial».

El resultado de tal acto ha sido en extremo brillante, y constituye señalada honra tanto para el director del citado colegio, Rdo. D. Ramón Arrufat, como para los demás profesores que con él comparten la ruda tarea de la enseñanza, por lo que merecieron unánimes elogios de la junta examinadora.

Unán a ellos los nuestros, muy cordiales y sinceros.

Por la Dirección general de Clases pasivas se han declarado a D. Concepción y D. Consuelo Cabré Navarro con derecho a suceder a su madre en el disfrute de una pensión de 625 pesetas anuales.

Hasta la fecha asciende a 46 el número de aspirantes admitidos a ejercicios de oposición para la secretaría de Sala, vacante en la Audiencia de Barcelona.

Anteayer se celebraron en la catedral de Gerona solemnes funerales por León XIII.

Ofició el señor obispo. Pronunció la oración fúnebre el elocuente canónigo doctor D. Antonio Axarra. La capilla de música ejecutó la misa de Cherubini y un responso de Eslava. Asistieron al acto las autoridades de la provincia, comisiones civiles y militares y numeroso público.

Se ha dispuesto que en todas las escuelas, tanto públicas, como privadas, de primera enseñanza, se coloquen dos cuadros en que se lean los consejos del artículo 2.º de la ley de 19 de septiembre de 1896, sobre protección a las aves insectívoras.

Han ingresado en el instituto de la guardia civil y sido destinados a esta comandancia los siguientes individuos de tropa:

Jesús Guedella Garea, Juan Bonet Tosquella, Gonzalo Carazo Carazo, Manuel Lillo González, Manuel López Vanezas, Juan Boza López, Antonio Chapparro López Juan Gómez Berguillos, Pedro López Arroyuelo, Ramón Blanch Sabaté, Tomás Pacheco Gorjón y Trinitario Soldevilla Pérez.

Los soldados del primer batallón del regimiento infantería de Valencia número 23 Enrique Musqué Porquera, de La Morera; Francisco Llopis Pallarés, de Gandesa; Jaime Vicens Saladié, de Vandellós; Jaime Pascual Piñol, de Falset; Joaquín Balaguer Alise, de Tivissa; Federico Fornós Salvador, de Tortosa; y Antonio Duch Sanahuja, de Sarreal, todos de esta provincia, pueden reclamar sus alcances dirigiendo para ello la oportuna documentación al comandante mayor de la Comisión liquidadora de dicho batallón, en San Sebastián.

La excelente revista *La Cíclica moderna*, de Zaragoza; inserta en las fajas del periódico los siguientes consejos, cuya propaganda es sin duda de interés general:

«Tisis, viruela, tifus. Las tres son enfermedades evitables.

El hombre puede particularmente evitarlas, aún sin la ayuda del Estado.

Si os vacunais y revacunais no tendreis viruela.

Si bebeis el agua filtrada por porcelana de amianto y empleais para la limpieza de las personas y las cosas el agua hervida, no tendreis fiebre tifóidea.

Si gastais en carne lo que gastais en vinos, licores y aguardiente; si frecuentais el campo en vez de los casinos, cafés, teatros y tabernas; si buscáis las energías perdidas en la luz del sol y en el reposo, en vez de en el alcohol industrial y en las diversiones nocturnas; si preferís el placer del aire libre al del tabaco quemado, si no escupís en los suelos ni en los pañuelos; si preferís las habitaciones soleadas y de fácil ventilación a las casas de sitios céntricos; si propendeis por tener las ventanas y los balcones más abiertos que cerrados; si substituíis, en la limpieza de vuestras casas, la escoba por el lienzo mojado; si gastais en limpieza y en desinfección lo que gastais en alfombras, cortinas y muebles superfluos y nocivos; si reclamais los auxilios del médico para toda tos que os dure más de ocho días, no tendreis tisis, la cual, más que el tifus y la viruela y juntamente con ellos, arruina al individuo, agota la especie, aniquila la raza, despuebla el planeta, esteriliza la existencia, haciendo de lo que debe ser fuente de alegría, verdadero valle de lágrimas.—Dr. Royo Villanova.»

Escríben de Torosa que a las seis de la tarde de anteayer pereció ahogado en el Ebro, en el sitio llamado la Ciosa, el niño de ocho años, Ramón Angela Talart, que fué a bañarse en unión de un compañero suyo, llamado Juan Monteso Martí.

Ayer mañana flotó el cadáver, arrojándolo la corriente del río cerca del Mercado.

El Juzgado de instrucción pasó al sitio del suceso, procediendo a extender las oportunas diligencias.

Ha sido puesto a disposición del Juez Municipal del Vendrell, el vecino Félix Casanova Vio, quien el pasado lunes, en la playa de Camarruga, disparó contra un bando de palomas mensajeras hirriendo a una de ellas.

No olviden nuestros lectores que hoy expira el plazo del período voluntario para la exacción del impuesto de cédulas personales.

El Subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros ha teleografiado al Presidente de la Cámara de Comercio de esta capital ofreciéndose a esta entidad.

La Cámara ha contestado al Sr. Alba agradeciendo sus ofrecimientos y suplicándole apoye las Exposiciones elevadas por esta Cámara acerca del proyecto sobre los alcohóles y la modificación de las tarifas ferrocarriles.

Por las propuestas publicadas en el Boletín oficial de la provincia de Barcelona, correspondientes al concurso único de febrero del corriente año, nos hemos enterado que van propuestos para las escuelas de San Cugat, Sasgarigas y Rellinás los maestros Sres. D. Román Folguer y D. Antonio Borrrell, que sirven actualmente las de Poble de Mafumet y Lilla (Montblanch) en esta provincia.

Por el término de quince días se anuncia la provisión de la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Milá, vacante actualmente.

Se halla en Valencia, a causa de grave enfermedad que aqueja a su señora madre, el canónigo de esta Metropolitana, Rdo. Dr. D. José A. Cassola.

Hacemos votos para que Dios conceda a la paciente lo que más convenga a su bien espiritual.

Ovi Lectina Gíol.—El remedio más eficaz para la convalecencia.

A principios de la próxima semana pronunciará los votos solemnes en el Colegio de la Caridad, de Montblach, la novicia Salvadora Gasset Muñoz, natural de Valencia.

El Rectorado ha dispuesto que la Escuela elemental de niñas vacante en Vallmoll, se reserve para proveerla en virtud del Real decreto de 31 de mayo de 1902.

Se hallan vacantes las plazas de médico titular y veterinario inspector de casnes de Corbera, dotadas con el haber anual de 1.000 y noventa pesetas, respectivamente, pudiendo ser solicitadas hasta el último día del presente mes.

La Dirección General de Obras Públicas ha remitido a este Gobierno civil el «Proyecto Artal», para que nuestra primera autoridad civil emita informe sobre el mismo, asesorado al efecto por la Jefatura de Obras Públicas de la provincia.

En la comunicación de la Dirección General se expresa que se requiere el informe por tratarse de un asunto de tan vital interés.

El señor Gobernador se propone dedicar a este importante asunto toda la atención que merece, elevando el informe que se le solicita y poniendo el expediente en estado de ser resuelto por el Ministro de Agricultura.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Aldover, la que puede solicitarse dentro el plazo de treinta días.

Neurostéogeno Sagrañes.—Curación pronta y radical, en sus múltiples manifestaciones.

Extracto del Boletín Oficial

Circular de Sanidad llamando la atención de todos los habitantes de la provincia; en general y en particular de los señores alcaldes, sobre la «Instrucción general de Sanidad pública» aprobada por R. D. de 14 del corriente.

Anuncio del Gobierno de la provincia, de haberse desestimado la instancia de oposición, presentada por D. Pedro Martínez, al registro de la mina «Sorpresa» del término de Vimodri.

La Delegación de Hacienda relaciona los productos obtenidos durante el segundo trimestre del año actual en las minas que se encuentran en explotación en esta provincia.

La Comisaría de Guerra de esta plaza inserta los precios límites que han de regir en la subasta que se celebrará el día 26 de agosto próximo, para contratar a precios fijos el suministro de pan y pienso a las fuerzas y ganado de Ejército y Guardia civil de Tortosa.

La Arrendataria de Contribuciones anuncia los días y pueblos en que se abrirá el cobro de la contribución durante el próximo mes de agosto.

Circular de la sección de Instrucción pública y Bellas artes de esta provincia dando instrucciones a los señores habilitados y maestros para el exacto cumplimiento de la Real orden de 9 de mayo último.

Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Roquetes en el mes de junio próximo pasado.

Las Alcaldías de Aldover, Catllar, Milá, Poble de Mafumet, Villalba, Miravet, Vespella y Vilabella anuncian diferentes servicios municipales. Providencias judiciales.

DESDE VENDRELL

Sr. Director de LA CRUZ.

Muy señor mío: Acaban de trascurrir los días de fiesta mayor de esta villa, habiéndose efectuado con exactitud todos los números que anunciaba el programa.

El día de Sta. Ana, Patrona de la villa, hubo de notable el solemne Oficio, en el que tomó parte la orquesta de esta villa, con cantores, venidos exprofeso de Barcelona, que interpretaron magistralmente la Misa de Mercadante. Después del ofertorio, subió al púlpito sagrado el elocuente orador Rdo. Dr. D. Jaime Valls, quien con fácil palabra y solidez de argumentos nos demostró cuál debe ser la misión que ha de ejercer la mujer católica, como esposa, como madre y también como religiosa, poniendo por modelo a nuestra gloriosa Patrona Santa Ana. Por la tarde, tuvo lugar la anunciada y acostumbrada procesión, cuyo pendón principal estaba confiado al conocido industrial D. Narciso Socias, llevando bastante acompañamiento; prueba de sus muchas simpatías.

Al día siguiente, hubo de notable además de los Oficios de difuntos y oración fúnebre que pronunció el mismo orador dicho, el concierto que dió por la tarde, el «Orfeo Vendrellench», que, a juicio de los inteligentes, ejecutó todas las piezas de su programa de un modo admirable, dado el poco tiempo de su existencia.

Al tercer día, ó sea el día 28, por la mañana se celebraron los funerales por el eterno descanso de nuestro santo Padre el Papa León XIII, con asistencia de las autoridades y multitud de fieles que acudieron a rendir tributo de amor al que fué Padre común de los fieles.

Por la tarde, tuvo lugar el anunciado certamen agrícola, que en otra correspondencia reseñaré con más detención.

pues la importancia del acto así lo merece.

El Corresponsal.

29 de julio de 1903.

DESDE CAMBRILS

28 juliol 1903.

Sr. Director de LA CRUZ.

Molt senyor nostre: Ab molta alegria y fervorosa religiositat era de veure com la germana na Magdalena abandoná per sempre aqueix mon enbaucador, arbre caronat de pudridor moral.

Apadrinada per na Maria Vinyes, germana de la religiosa, profesá pública y solemnement en nostra esglesia parroquial, renunciant a totes las falagueras y mentidas esperansas que li brindava'l mon, per Jesucrist y la Verge del Carme.

Cantada l'hermosa lletra *Veni Sponsa Christi* y feta la tradicional cerimonia, se cantá la misa de'n Bourdesa, per una part de la capella del Sr. Gols.

Féu lo panegirich lo Dr. Gomá, Rector de la Universitat Pontificia de Tarragona, qui ab magistral acert cantá los triomfs de Deu sobre un ànima, d'un ànima sobre'l mon y'l triomf de l'esglesia en miij de las concupiscencias del mon y de la carn y superbia de la vida.

No volem citar alguns paragrafs per no malmetre la brillant oració del sagrat orador; basta dir que tota ella anava encaminada a preguntar y explicar a la profesanta: «De ahont vens? Ahont vas?»

Cantat lo solemne «Te Deum» del mestre Gols, finalisá aquesta alegroya festa.

Rebin la germana profesanta y demés germanas de tan benemerit institut carmelita, aixis com tota sa familia, nostra mes coral enhorabona.

Com a totes las esglesias católicas del orb enter, se celebraren en nostre poble los solemnes funerals per l'etern descans del qui viurá en la memoria dels setgles. l'immortal Llegó XIII.

Endoladas las parets y en miij de respectuos y fúnebre túmul, s'ostentaban las insignias pontificias.

Una munyó de faels y representants de las autoritats locals, teixian una mística corona d'oracions per elevarla al trionf del Altíssim perquè conti'ensemps entre sos fills en la celestial Sió al pare y protector del obrer.

¡Descansi ab pau tan digne Vicari de Jesucrist!

Lo corresponsal.

Nacionales y extranjas

Dícese que una importante sociedad de armadores franceses trata de establecer una línea regular de vapores rápidos de 6.000 ts., entre Burdeos y Montreal (Canadá). Hace muchos años se nota sensiblemente la falta de un servicio rápido de steamers entre Europa y el Canadá.

He aquí en breves líneas los progresos realizados por la Marina norteamericana en el corto período de 1883 a 1903.

En 1883: Buques disponibles, 66; desplazamiento total 134.596 ts. Ningún buque en construcción y 7.776 marineros y oficiales.

En 1903: Buques disponibles para el combate, 199; desplazamiento, 461.539 ts. 38 barcos en construcción y 28.270 marineros, soldados y oficiales.

Las Cámaras italianas han votado la respetable cantidad de 32 millones para la ejecución de trabajos extraordinarios en los puertos.

Trátase de construir un gran canal, que ponga a Milán en directa comunicación con Venecia.

La red de canales creése alcanzará dentro pocos años una longitud de 3.410 kilómetros; 705 kms. para las embarcaciones de hasta 600 toneladas, 1.168 para las de tonelaje medio (100 ts.) y el resto para los pequeños buques.

Telegrafian de Murcia que en el cerro Miravete, cerca del pueblo de Benijar ocurrió una sensible desgracia por imprudencia temeraria.

Un yesero, que acostumbraba llevar a Murcia su mercancía, se hallaba trabajando con su hijo en una cantera.

El padre dió orden al hijo de que subiera sobre una gran piedra que estaba a punto de desmenuarse, para que con el peso acabara de desplomarse el peñasco.

El hijo se negó a obedecer la orden, temeroso de caer envuelto entre el yeso y las piedras.

En vista de ello el padre subió a lo alto del peñasco, y viendo que éste no se desplomaba repitió la orden a su hijo; pero a los pocos momentos se desmoronó la enorme piedra, sepultando entre los escombros al imprudente anciano.

A las voces del hijo acudieron otros canteros y varios labradores de los contornos, los cuales, después de grandes trabajos, lograron sacar el cadáver completamente destrozado.

Comunican de Londres que las noticias recibidas de Somalilandia dicen que el Mullon ordena a los oficiales ingleses prisioneros se les sujete por argollas atravesadas en la nariz y otros detalles horribles.

Las noticias de Viena dicen que continúan los turcos en Macedonia las matanzas, degollando sin compasión, creando impuestos enormes y realizando verdaderas carnicerías. Se opina que Rusia y Austria se han visto obligadas a protestar de semejantes crueldades, que si siquiera se respeta a los niños.

La Energía Eléctrica, hablando de las caídas de agua Victoria del Zambese, expone la idea de F. Foy para el aprovechamiento de este inmenso salto de agua que supera al del Niágara, pues tiene 1.610 metros de longitud y 127 de altura, con lo que podrán obtenerse 35 millones de caballos.

La prensa en general aplaude la decisión del Consejo de Agricultura y de la Sociedad de Agricultores españoles, de celebrar en el próximo otoño un concurso de obreros agrícolas y de máquinas de cultivo, en el que se concederán premios de importancia.

Se espera que del concurso saldrán soluciones prácticas que han de ser provechosas para el fomento de la agricultura en España.

En el paseo de los Melancólicos de la corte un perro mordió a cuatro congeneres suyos, los cuales a su vez mordieron a buen número de personas.

Estas fueron conducidas al instituto bacteriológico para ser inspeccionadas.

Los laceros del Ayuntamiento andan a caza de los canes autores del desaguisado.

Dicen de Gibraltar que siguen llegando buques con objeto de zarpar pronto para el canal de la Mancha, donde harán grandes maniobras.

Hasta ahora hay reunidos en el Estrecho cerca de cincuenta unidades de combate.

CURIOSIDADES

Aparato para incendios.

En Amberes se ha ensayado, durante un incendio, una manga de agua especial, llamada «Lanza para guasa».

Hasta ahora, cuando un bombero tenía que aproximarse demasiado al fuego, era necesario regarlo continuamente, a fin de que pudiera resistir la intensidad del calor.

La nueva lanza da dos chorros de agua, el uno, que se dirige sobre el fuego, y el otro, se despliega en forma de paraguas por encima de la cabeza del hombre, que se encuentra así continuamente refrescado.

Poblacion sana.

La pequeña aldea inglesa de Stanwch, en el condado de Northamptonshire, puede considerarse quizás como la población más sana del mundo.

Según informe del alcalde de aquel Ayuntamiento, desde 15 de Octubre de 1902 hasta 1.º de Julio de este año, no ha habido ni una sola defunción.

El hecho es tanto más notable, cuanto que la aldea cuenta con muchos noagenarios.

La mayor velocidad del viento.

El record del mundo, para la altura y la fuerza de los vientos continuos, lo mantiene Point Reyes, importante observatorio meteorológico situado en la costa de California, a 15 millas al Norte de San Francisco.

El 18 de Mayo de 1902, el viento alcanzó allí la velocidad de 102 millas por hora, y llegó, durante algunos minutos, a la enorme de 120 millas.

Una violenta tempestad duró tres días, y el viento arrancó e anemómetro. En sesenta y dos horas consecutivas recorrió 4.700 millas, lo que equivale a decir que en tres días recorrió casi la quinta parte de la vuelta al mundo.

Este año, el 14 de Mayo, los vientos soplaron de nuevo con gran violencia; durante cuatro días se registró una velocidad de 60 millas por hora.

El término medio en nueve días fué de 52 millas; es decir, que el anemómetro registró 11.223 millas.

Es la mayor velocidad del viento que se ha podido observar en el mundo.

Previsiones yankees.

Según informe del ministro de Marina de los Estados Unidos a fines de 1902 tenían los norteamericanos

en las fortificaciones de la costa, listos y en las baterías, 80 cañones de 30'5 cm., 112 de 25 cm., 89 de 20 y 108 de tiro rápido; 297 morteros de 30 cm., y en condiciones para montarse 16 piezas de 30'5 cm., 3 de 25 td., 5 de 20, 299 de tiro rápido y 55 metros de 4 a 30 cm.

Tan formidable armamento patentiza las poderosas defensas de costa de que disponen los Estados de la Unión y que la fortificación del litoral no es signo de debilidad, como pretende Vonder Goltz, sino sirve, a lo menos, para proteger las fuerzas navales, y para evitar un desembarco, según afirma M. Georges Toudouze (1).

Recordamos todavía con espanto la poderosa batería a flor de agua de 15 cañones 30 cms. del fuerte Monroe, (cerca de New York) y la colosal pieza de 46 cms. recién instalada en Sandy Hook, en cuyo pie puede escribirse, con más razón que los portugueses en uno de los baluartes de la plaza fuerte Elväs, aquella atrevida frase: *Al que tienes en frente no le temas.*

SECCION OFICIAL

Movimiento de población del día de ayer
NACIDOS—Ana Maria Canton Salazar y Odena.
FALLECIDOS.—Antonio Melendres Nou, Hospital civil, 14, (27 años).
MATRIMONIOS.—Ninguno.

COMERCIALES

Movimiento del puerto
Embarcaciones llegadas ayer
De Port-Vendres en 3 ds. pol. goleta francesa «Alphonse et Maria», de 63 ts., c. A. Vidal, con bocoyes vacíos, consignado a D. Antonio Mariné.
De Jenicesky y esc. en 12 ds. v. griego «Evangelhos Petritzis», de 1.201 ts., capitán J. Traponohns, con trigo, consignado a D. Emilio Borrás.
De Bilbao y esc. en 20 ds. v. «Duro», de 482 ts., c. J. Prida, con efectos, consignado a los señores hijos de B. López.
De Bilbao y esc. en 10 ds. v. «Gijón», de 466 ts., c. L. Menéndez, con efectos, consignado a los señores hijos de B. López.
De Marsella y Barcelona v. «Cabo Peñas», de 1.213 ts., c. F. Gueruta, con efectos, consignado a D. Mariano Peres.

Despachadas
Para Barcelona v. «Duro», con tránsito.
Para Barcelona v. «Gijón», con tránsito.
Para Port-Vendres pol. gol. francesa «Alphonse et Maria», con vino.
Para Bilbao y esc. v. «Cabo Peñas», con efectos.

CIERRES DE BOLSAS

Table with columns: Madrid, 30, Dia 29 Hoy, 4 por 100 interior contado, 77'75 77'82, etc.

Cambios de Barcelona, día 30

Table with columns: CAMBIOS EXTRANJEROS, Londres a 90 días fecha, 33'90 dinero, etc.

EFFECTOS PUBLICOS

Table with columns: Dinero Pape, 4 por 100 interior contado, 00'00 00'00, etc.

OBLIGACIONES CONTADO

Table with columns: Ferrocarril Norte especiales, 102'75 103'00, etc.

ACCIONES FIN MES
Banco Hispano Colonial, 000'00 00'00
Sociedad Catalana General de Crédito, 77'80 78'40
Medina-Zam. y D. A. V., 33'50 33'60
Norte de España, 59'40 59'50
Madrid, Zaragoza, Alicante, 94'80 94'90

Última Información

Servicio especial de La Cruz

A San Sebastián

Madrid 30, 10 m.
Como anunciamos esta tarde sale para San Sebastián el presidente del Consejo.

Le acompañará el subsecretario señor Alba, quien presentará sus respetos a la Real familia.

La «Gaceta»

10'10 m.
Publica la «Gaceta» lo siguiente:

Real orden concediendo la exención del impuesto de transportes para envases de madera de pino desarmada que se destinan para envasar frutas del país.

Real decreto autorizando la ejecución de las obras comprendidas en el segundo grupo del proyecto aprobado por Real decreto de 11 de julio de 1902 en la Facultad de Medicina y Hospital Clínico de Barcelona, por su importe de pesetas 475.490'36.

Siendo estas obras adicionales a las del primer grupo, se ejecutarán por su contratista, toda vez que se halla conforme en llevarlas a cabo en las mismas condiciones que las primitivas.

El importe, deducida que sea la baja hecha en la subasta, se aplicará al capítulo 20 del artículo 1.º del presupuesto de gastos del ministerio 0.º al que corresponda de sucesivos presupuestos.

De San Sebastián

11 m.
Telegrafían de San Sebastián las siguientes noticias:

El conde de San Barnardo celebró anoche una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación tratándole del artículo que publicó El Pueblo, de Valencia y del que es autor el Sr. Blasco Ibañez.

Se ha comentado mucho en San Sebastián, entre políticos y aristócratas, el mencionado escrito, censurando los elementos monárquicos a las autoridades de Valencia.

—De un andamio de una obra en construcción, en el barrio de Ategorrieta, cayeron tres obreros, de los cuales dos sufrieron contusiones graves y el otro lesiones leves.

—Se asegura que el embajador de Austria en España, que ayer salió para Viena pedirá su jubilación por llevar más de 20 años de servicios como diplomático.

El gobernador de Segovia

Obedeciendo a instancias de don Francisco Silvela, el gobernador de Segovia D. Mateo Silvela, sobrino del expresidente del Consejo, ha retirado la dimisión de su cargo, que había presentado.

Continuará, pues, en su puesto.

Los republicanos

12 m.
Por haber prohibido el gobernador Sr. Lacierva la manifestación que preparaban los republicanos para depositar una corona al pie de la estatua de Mendizábal, fueron a la plaza del Progreso algunos individuos solamente, los cuales dejaron la corona en ocasión en que, cerca de dicha estatua, se habían reunido muchas fuerzas policia.

No ocurrió nada absolutamente que merezca citarse.

Lo que dice Villaverde

3 t.
El jefe del Gobierno, con quien hemos conversado breves momentos, nos ha dicho, al interrogarle acerca de los rumores de aproximación de elementos liberales a la situación que preside, que nada hay de cierto por ahora respecto a ese asunto, pero que

no rechazaría la cooperación de fuerzas que han figurado en el campo liberal, por lo mismo que se propone realizar una obra de innovación pronta y decisiva y que no dispareará mucho de los programas que los liberales pregonan.

Nos ha dicho, además, el Sr. Villaverde, que hoy se han firmado los nombramientos de directores generales ya anunciados, en favor de don Julio Burell y del conde de San Luis.

Reunión de exministros

Con el marqués de la Vega de Armijo—según se dice—se reunirán, dentro de plazo breve, en el castillo de Mós, varios exministros liberales a quienes convocará aquel prohombre para exponerles varias proposiciones de ley que cree deben llevarse al Parlamento.

Dícese que el marqués, con las proposiciones a que aludimos, ofrece un nuevo programa del partido liberal, programa que comprende todas las más importantes y trascendentes cuestiones social, religiosa, política y económica.

No pocos políticos que han tenido noticia de tal reunión y de tal programa, dicen que serán contados los exministros que vayan al castillo de Mós, pues antes de ahora trazó ya un plan puramente liberal el señor Montero Ríos.

Conferencia

Poco antes del mediodía han conferenciado los Sres. Villaverde y García Alix, quienes han hablado acerca de la combinación de gobernadores y de las designaciones que han de hacerse.

Entrevista con un ministro

La comisión de empleados cesantes de Hacienda que ha visitado hoy al Sr. González Bessada, le ha entregado una exposición que comprende las siguientes conclusiones:

Que los turnos primero, extraordinario de mérito y el cuarto ó de nuevo ingreso por exámen, queden en suspenso mientras haya cesantes.

Que después de éstos se dé a los opositores el lugar en los escalafones. Que en los futuros escalafones se atienda a la categoría de antigüedad y no de clase.

Que, por decreto, cesen los temporeros que no hayan sido auxiliares, ni oficiales de Hacienda, nombrándose en su lugar a cesantes.

El ministro atendió las peticiones hechas por la comisión y prometió estudiarlas con interés procurando, lo antes posible, acceder a sus deseos.

Reformas en Hacienda

El Sr. González Besada ha conferenciado hoy con el Sr. Villaverde acerca de la reorganización de servicios en el ministerio de Hacienda.

Prepara el Sr. González Besada doce decretos reformando la Administración central y provincial.

Estos decretos se están enviando con toda actividad a informe de los centros consultivos.

Salida del Sr. Villaverde

Como hemos anunciado, el señor Villaverde marchó a San Sebastián en el expreso que sale de esta corte a las cuatro y media.

A despedirle acudieron todos los ministros y algunos altos funcionarios.

El Sr. Villaverde enterará al rey del curso de la política y de todos los asuntos pendientes.

El Sr. Villaverde estará de regreso en Madrid el domingo, y el lunes se celebrará Consejo de ministros, para tratar principalmente del crédito destinado a reanudar los trabajos en la Carraca.

«El Correo Español»

Publica este periódico un extenso artículo titulado «Fernando VII y Costa», en el cual establece la contradicción que cree encontrar en los recientes documentos firmados por el Sr. Costa.

Dice que éste defiende la república con su soberanía nacional y sufragio,

Observatorio meteorológico de esta Universidad Pontificia.—Día 29 julio.
Longitud en tiempo O Horas. 5 Mints. 1'4 Segs. E. Greenwich.—Latitud 41°, 7'11" N.—Altitud 95 Metro

Meteorological table with columns: HORAS de observación, BARÓMETRO a 0º y al nivel del mar, TEMPERATURAS EN GRADOS CENTÍGRADOS, VIENTOS.

y luego niega valor al sufragio, haciendo de él una distinción cuantitativa.

Añade el diario carlista que pide el Sr. Costa el degüello de Fernando VII por bonapartista, y luego se declara bonapartista entusiasta.

Culpa el Sr. Costa dice, a Fernando VII de haber detenido el progreso liberal de España, cuando precisamente aquel monarca murió entregado a los liberales.

Bolsin

6 t.
En el corro se cotizó esta tarde: Interior, 77'88. Fin próximo, 78'06. Francos, 36'85. Empréstito nuevo, 98'00.

De Gobernacion

6'30 t.
El Sr. García Alix ha dado instrucciones por telégrafo, sin perjuicio de ampliarlas después, a los gobernadores civiles, respecto a las noticias que han circulado de una huelga general en distintos puntos de España.

Ha dicho el Sr. García Alix, refiriéndose a la cuestión de la amnistía de los obreros presos, que ese asunto que no puede resolverse de pronto, porque requiere el concurso de las Cortes.

La «Gaceta»

Este periódico oficial publicará mañana los anuncios de las vacantes de varias cátedras, entre ellas, la de Patología Médica de Barcelona, que desempeñaba el doctor Robert.

Conferencia

10'30 n.
Con el ministro de Marina, señor Cobián, han celebrado hoy extensa conferencia el almirante de la Armada, Sr. Beránger, y el presidente de la Junta de reformas navales, vice almirante Cervera.

Han tratado de lo referente a la distribución del crédito a marina para reorganización y proyecto de nueva escuadra.

Un folleto

10'30 n.
El ex-ministro de Marina, señor Sanchez Toca, ha publicado su anunciado folleto, en el que desarrolla el pensamiento que informó su proyecto de construcción de nueva escuadra.

El trabajo es extenso y lo divide en dos partes: en la primera, que puede llamarse «técnica», consigna su criterio conocido sobre los tipos de los buques de guerra, rehabilitación de los guarda costas, conveniencias del sindicato, coste de la nueva escuadra, etc., etc.; y la segunda parte, que en «política», vá dedicada principalmente al actual presidente del Consejo, Sr. Villaverde.

EXTRANJERO

Cuba y los Estados Unidos

Paris.—Un telegrama de Nueva York hace constar que el comercio de los Estados Unidos con la isla de Cuba ha disminuido en cuatro millones de dólares desde el año 1899 a hoy.

Congreso peruano

Paris.—Telegrafían de Lima que ayer se abrió el Congreso, en el que anunció el presidente en su Mensaje que las relaciones del Perú son amistosas con todas las naciones y que el asunto referente a las fronteras entre

el Perú y Bolivia ha sido sometido a un arbitraje.

De Marruecos

Paris.—En un telegrama de Marania se dice que las kábilas de Ujda se han sometido al Sultán.

También se dice que el ejército imperial ha levantado el campamento de Saidia y que ha llegado a Tazza el Sultán Abd-el-Aziz.

Bolsa de Paris, cierre

Paris.—3 por 100, 97'00. Exterior español, 90'85. Norte España, 201. Zaragoza, 333. Libras, 36'27. Francos, 34'28.

MENCHETA.

Tip. de F. Sugrañes, Conde de Rius, 9.

IMPORTANTISIMO

à los Herniados

(TRENCATS)

Un dato importantísimo que no deben olvidar los herniados (trencats) es el de que no basta la compra de un buen braguero, sino que la tal compra, para dar buen resultado, ha de ir acompañada de una aplicación perfecta que sólo puede llevar a cabo una persona perita.

En mis 12 años de práctica, he tenido ocasión de ver muchas veces, que el dinero empleado en la compra de un buen braguero, ha resultado poco menos que inútil por no estar su forma ó construcción apropiada a la índole de la hernia que ha sufrido el paciente.

Son muchos los que han acudido a consultarme creídos de estar herniados (trencats) y hecho el reconocimiento se han convencido de lo contrario.

La opinión de los señores facultativos de esta comarca respecto a mi establecimiento LA CRUZ ROJA y los siete años de práctica en la casa Clausolles de Barcelona, son garantías que no olvida el público.

«Bragueros de todas clases, lo más práctico y moderno para la curación de las hernias.»

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de cautchuc para la completa curación de los tiernos infantiles.

TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

Beus, Plaza Prim, Beus

EN VENTA

Dos tartanas, una jardinera, dos carros y varios accesorios para carruajes, todo en buen estado de conservación.

Dirigirse a la herrería de la plaza de Olotzaga.

ACADEMIA DE MUSICA

para señoritas

Dirigida por la pianista Srta. PEPITA VILANOT perfeccionada por el eminente concertista MALATS

rambla de San Juan, 66, 2.º

CLINICA DENTAL

DE

D. Fulgencio Agustí Alén

Unión, 44, principal.—Tarragona

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones sin dolor.

Orificaciones, empastes y toda clase de Obturaciones.

Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anásticos conocidos.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN REVOLUCIÓN

LA CASA MANUEL LLAUDÓ
UNION, 21.-TARRAGONA

Participa á su clientela y al público en general que acaba de recibir grandes partidas de géneros propios para la presente temporada, como son: lencería, lanería, sedería, pañería, dril de Mallorca, Vichys, rasos, estampados, linones, cañamazos bordados, alpacas, batistas y esponjas, estampadas, percal, liones, pañolería, piqués, paraguas y sombrillas. Los cuales realiza á precios sumamente reducidos.

OCASION: un corte batista calada 7'50 metros por 4'75 pesetas

Unión, 21, Tarragona

FARMACIA MODERNA

DE
M. JUANOLA

Cuenta esta farmacia con inmenso surtido de especialidades y aguas minerales recientes. Gran escrupulosidad en el despacho.

PRECIOS ECONOMICOS

CALLOS: Se curan con el CALLICIDA JUANOLA

B. Misericordia núm. 2.

COMPANIA FRANCESA DEL "GRAMOPHONE"

MAQUINA PARLANTE

LA MAS PERFECCIONADA Y SENCILLA
de las conocidas hasta la fecha



Depositarario y representante

EN

TARRAGONA

Francisco Rigau, Bajada de Misericordia, 14, Relojería

Reparaciones de todas clases

LEVADURA DE CERVEZA SERRA
Superior á la ZARZAPARRILLA y a los mejores depurativos conocidos
DE VENTA: FARMACIA DEL CENTRO, DE
MANUEL FONT.-RAMBLA SAN JUAN, 57.-TELEFONO, 48

Lecithina de huevo

Agua de azahar triple

Levadura de cerveza

Farmacia del Centro, de **MANUEL FONT**

RAMBLA SAN JUAN, 58.-TELÉFONO 48

"LA ACTIVIDAD"

PAMPLONA.- (NAVARRA)

Sociedad de Seguros muy útiles y ventajosos para todas las personas de cualquier edad, sexo, estado y posición, en formas y condiciones nuevas, desconocidas en España y en el extranjero, simpáticas y altamente morales, y de solidez y garantías inmejorables.

Seguro Infantil

recomendado á los padres de familia por los Rđmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir un dote á los hijos para terminación de carrera, establecimiento, quinta, toma de estado, etc.

Seguro de Vida

con y sin reconocimiento médico, muy consolador para los cabeza de familia;

Seguro de Vida y Renta Vitalicia

verdadera caja de ahorros para la vejez y para la familia;

Seguro de Renta Vitalicia inmediata

muy conveniente á las personas sin herederos que les interesen;

Seguro á Plazo fijo

desde solo dos años de plazo, utilísimo á todos en general.

Se admiten suscripciones desde el tipo más ínfimo de prima mensual al más elevado que se deseen.

Ningún suscriptor pierde sus derechos si por causas imprevistas se ve privado, por algún tiempo de poder satisfacer sus primas; ningún niño asegurado pierde sus derechos si se queda huérfano y sin quien continúe la suscripción; los niños inscritos antes de los seis años de edad perciben un buen premio en efectivo ya al hacer la primera comunión; todo suscriptor tiene derecho á préstamos si los necesita y á otras varias ventajas que demuestran la formalidad y nobleza insuperables de esta Sociedad, por todo lo cual ha merecido los mayores elogios y aceptación de toda la prensa y público en general. Fundada en 1899 cuenta actualmente ya con más de veinte mil suscriptores, más de quince millones de pesetas de garantía sólida y real y sus acciones se cotizan en esta fecha á más del doscientos por ciento, y es, en fin, una poderosa Sociedad, no solo de Seguros, sino también de Crédito, Comercio e Industria.

Es Representante directo de dicha Sociedad, en cuanto á los Seguros, en esta provincia (en la cual á pesar de su muy reciente conocimiento cuenta ya hoy con 40 suscriptores efectivos), D. León Ferreré Gener, Caballero, 10, Tarragona, quien se complace en facilitar todos los datos apetecibles y suscribir á cuantos lo desean y solicitan.

Las personas de fuera de Tarragona pueden dirigirse también al mismo, verbalmente ó por escrito, ó á los sub-representantes locales respectivos que son ya varios los establecidos y pronto los habrá en todas las poblaciones.

LA CRUZ

DIARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE TARRAGONA Y SU COMARCA
INDEPENDIENTE DE TODO PARTIDO POLÍTICO

RELIGIÓN, CIENCIA, LITERATURA

Información telegráfica propia, con alcance hasta las últimas horas de la noche

Corresponsales en las principales poblaciones de Cataluña

SUSCRIPCIÓN: Tarragona, trimes*re 4 pesetas

Resto de España, id. 450 "

Table with multiple columns and rows, likely containing financial or market data. The text is small and difficult to read.